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   แผนการสอนประจําสัปดาหที่ 11               

                  

หัวขอเน้ือหา   การกระทําระดับบิต (The Bit Level)                 

                    

รายละเอียด 

               การจัดการกับขอมูลที่ไดศึกษาในบทกอน ๆ นั้นมีหนวยยอยในการจัดการเปนไบต 

โดยจะไมสามารถจัดการขอมูลที่มีขนาดยอยกวานั้นได แตในการทํางานจริงในบางคร้ังรูปแบบ

ของขอมูลที่นําไปใช จําเปนตองจัดการใหอยูในรูปของบิต  ดังนั้นการใชคําสั่งเกี่ยวกับการ

จัดการระดับบติในการประมวลผลขอมูลกลุม ในบางกรณีคําสั่งกระทําระดับบิตสามารถชวยให

การคํานวณตาง ๆ ทําไดงายและมีประสิทธิภาพมาขึ้นตามไปดวย                    

                           

จํานวนชั่วโมงที่สอน   3 ชั่วโมง/สัปดาห               

                           

กิจกรรมการเรียนการสอน        

 1. บรรยาย         

 2. สืบเสาะหาความรู         

 3. คนควาเพิ่มเติม         

 4. ตอบคําถาม                 

                                                                                 

ส่ือการสอน          

 1. สื่ออิเล็กทรอนิกส         

 2. เพาเวอรพอยต พรีเซนเตชัน       

 3. บทเรียนออนไลน        

 4. เอกสารอางอิงประกอบการคนควา             
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แผนการประเมินผลการเรียนรู       

 1. ผลการเรียนรู        

     1.1 สังเกตจากงานที่กําหนดใหไปทํามาสง    

  1.2 สังเกตจากการตอบคําถาม      

       1.3 สังเกตจากการนําความรูไปใช     

 2. วิธีการประเมินผลการเรียนรู      

     2.1 ตรวจผลงานภาคปฏิบัติ      

  2.2 ตรวจรายงาน       

    2.3 ตรวจแบบฝกหัด                              

 3. สัดสวนของการประเมิน         

    3.1 ใบงานที่นักศึกษาทํามาสง      

  3.2 คะแนนเก็บในชั้นเรียน      

  3.3 การเขาชั้นเรียน                

                                                              

เน้ือหาท่ีสอน 

               ในสัปดาหที่ 11 การจัดการเรียนการสอน จะเกี่ยวของกับคําสั่งทางตรรกศาสตร การ

ประยุกตใชงานคําสั่งทางตรรกศาสตร การใชคําสั่งเลื่อนบิต ตัวอยางการใชงานคําสั่งเลื่อนบิต 

การประยุกตใชงานคําสั่งเลื่อนบิต คําสั่งหมุนบิต คําสั่งหมุนบิตที่ผานแฟล็กทด ตัวอยางการใช

งานคําสั่งเกี่ยวกับการประมวลผลระดับบิต ซึ่งปญหาของการจัดการกับขอมูลจะกระทําใน

ระดับไบต โดยจะไมสามารถจัดการขอมูลที่มีขนาดยอยกวานั้นได แตในการทํางานจริงใน

บางคร้ังรูปแบบของขอมูลที่นําไปใช จําเปนตองจัดการใหอยูในรูปของบิต  ดังนั้นการใชคําสั่ง

เกี่ยวกับการจัดการระดับบิตในการประมวลผลขอมูลกลุม ในบางกรณีคําสั่งกระทําระดับบิต

สามารถชวยใหการคํานวณตาง ๆ ทําไดงายและมีประสิทธิภาพมาขึ้นตามไปดวย 

 

11.1 คําสั่งทางตรรกศาสตร 

               คําสั่งในกลุมนี้เปนคําสั่งประมวลผลขอมูลระดับบิต โดยจะนําคาในแตละบิตของ

ขอมูลมาประมวลผลทางตรรกศาสตร คําสั่งในกลุมนี้ไดแก คําสั่ง AND  คําสั่ง OR  คําสั่ง XOR 

และคําสั่ง NOT ซึ่งรูปแบบการใชงานของกลุมคําสั่งดังกลาวจะมีลักษณะเหมือนกัน คอืจะมีการ
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รับโอเปอรแรนดสองตัว และจะนําขอมูลในโอเปอรแรนดตัวแรกมากระทํากับขอมูลตัวที่สอง

และจะเก็บผลลัพธของการกระทํานั้นในโอเปอรแรนดตัวแรก  สวนในกรณีของคําสั่ง NOT จะ

รับโอเปอรแรนดตัวเดียวและจะทําการกลับคาในบิตแลวเก็บผลลัพธลงในโอเปอรแรนดตัวนั้น

เลย  ตารางคาความจริงของการกระทําทางตรรกศาสตร แสดงไดดังตารางท่ี 11.1 

ตารางที่ 11.1 แสดงคาของการกระทําทางตรรกศาสตร 

A B A and B A or B A xor B not B 

0 0 0 0 0 1 

0 1 0 1 1 0 

1 0 0 1 1  

1 1 1 1 0  
 

คําส่ัง AND 

ผลลัพธของคําสั่ง AND จะมีบิตที่เปน 1 เมื่อบิตของขอมูลตัวตั้งทั้งสองตัวมีคาเปน 1 แสดงได 

(ตารางท่ี 11.1) 

ตัวอยางคําส่ัง 

 mov ax,1234h 

and ax,2345h       ; ax = (0001 0010 0011 0100) and (0010 0011 0100 0101) 

           ; ax = (0000 0010 0000 0100) = 0204h 

mov al,25h 

and al,0Fh          ; al = 05h 

mov bl,0AAh  

and bl,80h          ; al = 80h 

คําส่ัง OR 

ผลลัพธของคําสั่ง OR จะมีบิตที่เปน 1 เมื่อบิตของขอมูลตัวตั้งตัวใดตัวหนึ่งหรือทั้งสองตัวมีคาเปน 1  

แสดงได (ตารางท่ี 11.1) 

ตัวอยางคําส่ัง 

 mov ax,1234h 

or ax,2345h ; ax = (0001 0010 0011 0100 and (0010 0011 0100 0101) 

   ; ax = (0011 0011 0111 0101) = 3375h 
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mov al,25h 

or al,0Fh  ; al = 2Fh 

mov bl,55h 

or bl,80h  ; bl = 0D5h 

คําส่ัง XOR 

การทํางานของคําสั่ง XOR จะคลายกับคําสั่ง OR แตในกรณีที่ขอมูลมีบิตที่เปนหนึ่งทั้งคู 

ผลลัพธที่ไดจะมีคาเปนศูนย (ตารางท่ี 11.1)  ลักษณะของการ XOR จะคลายกับการพิจารณา

เหตุการณท่ีเปนไปไดทั้งสองเหตุการณ แตไมสามารถเปนจริงพรอมกันได 

ตัวอยางคําส่ัง 

 mov ax,1234h 

xor ax,2345h ; ax = (0001 0010 0011 0100 and (0010 0011 0100 0101) 

   ; ax = (0011 0001 0111 0001) = 3171h 

mov al,25h 

xor al,0Fh  ; al = 2Ah 

mov bl,15h 

xor bl,35h  ; bl = 20h 

คําส่ัง NOT 

คําสั่ง NOT จะสลับบติของโอเปอรแรนดจาก 0 เปน 1 และ 1 เปน 0 แสดงได (ตารางที่  11.1) 

ตัวอยางคําส่ัง 

 mov ax,1234h 

not ax  ; ax = not(0001 0010 0011 0100) 

   ; ax = (1110 1101 1100 1011) = 0EDCBh 

คําส่ัง TEST 

คําสั่ง TEST จะทํางานเหมือนคําสั่ง AND ทุกประการ แตผลลัพธจากการ AND จะไมเขียนคา

ลงในโอเปอรแรนดตัวแรก  ผลจากการใชคําสั่งนี้จะปรากฏในแฟล็ก นิยมใชคําสั่งนี้ในการ

ทดสอบวาขอมูลในบิตท่ีตองการมีคาเปนหนึ่งหรอืไม โดยเราจะพิจารณาผลลัพธจากแฟล็กทด 
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ตัวอยางคําส่ัง 

 mov al,7Ah 

test al,80h  ; test for the 7th bit 

jz biton  ; jump if 7th bit of al = 1 

mov bl,12h 

test bl,1  ; test for the 0th bit 

 

การประยุกตใชงานคําส่ังทางตรรกศาสตร 

               การนําคําสั่งทางตรรกศาสตรมาใชในการประมวลผลขอมูลระดับบิตได จากตารางท่ี 

11.1 สามารถนํามาสรางตารางที่ 11.2 ซึ่งแสดงผลของการใชคําสั่งทางตรรกศาสตรกับขอมูลได 

ตารางที่ 11.2 แสดงผลของการใชคําสั่งทางตรรกศาสตรกับขอมูล 

 

B A and B A or B A xor B 

0 0 A A 

1 A 1 ~A 

               จากตารางเราจะพบวาถาเราตองการใหบิตใดของขอมูลมีคาเปนหนึ่งโดยที่บิตอืน่มี

คาคงเดิม เราสามารถใชคําสั่ง AND ได  และถาเราตองการจะทําใหบิตใดของขอมูลมีคาเปน

ศูนยโดยไมมีผลกระทบกับแฟล็กอื่น ๆ เราสามารถใชคําสั่ง OR สําหรับคําสั่ง XOR เราจะใชใน

กรณทีี่ตองการกลับบติของขอมูลจากศูนยเปนหนึ่ง 

ตัวอยางการประยุกตใชงานคําส่ังทางตรรกศาสตร 

               โปรแกรมตัวอยางตอไปนี้จะเปลี่ยนบิตที่ 1 และ 2 ของ AL ใหมีคาเปนศูนย (การนับ

บิตจะนับบิตที่มีนัยสําคัญต่ําสุดเปนบิตที่ 0) และเปลี่ยนบิตที่ 4 และบิตที่ 6 ใหมีคาเทากับ 1 

พรอมทั้งกลับบติที่ 3 ใหมีคาตรงกันขาม  การทํางานควรจะมี แสดงไดดังภาพที่ 11.1 

AL XXXX XXXX 

and 1111 1001 

or 0101 0000 

xor 0000 1000 

   result X1X1 X00X 

ภาพท่ี 11.1 แสดงขั้นตอนการแปลงคาของ AL 
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     โปรแกรมจะมีลักษณะดังนี้ 

  and al,0F9h ;clear bit 1&2 

  or al,50h ;set bit 4&6 

  xor al,08h ;switch bit 3 

 

11.2 คําส่ังเลื่อนบิต 

               การประมวลผลอีกรูปแบบท่ีเราสามารถกระทํากับขอมูลในระดับขั้นของบิตไดแก

การเลื่อนบิต ลักษณะการเลื่อนบิต แสดงไดดังภาพที่ 11.2  ในการเลื่อนบิตเราสามารถเลื่อนได

ทั้งทางซายและทางขวา โดยคําสั่งสําหรับการเลื่อนบิตไปทางซายไดแก คําส่ัง SHL (Shift Left) 

คําสั่งสําหรับการเลื่อนบิตไปทางขวาไดแก คําส่ัง SHR (Shift Right)  เรานิยมใชการเลื่อนบิตใน

การประมวลผลที่ตองการประมวลผลขอมูลทีละบติ และมีการประมวลผลเปนแบบวงรอบ 

 

0

Shift Left 1 Shift Right 1

0

Shift Left 2 Shift Right 2

0 000  
 

ภาพท่ี 11.2  แสดงลักษณะของการเลื่อนบิต 

รูปแบบของคําสั่งเลื่อนบิตมีลักษณะดังนี้ 

SHR regs,1   SHR mem,1 

SHR regs,CL   SHR mem,CL 

SHR regs,number  SHR mem,number 

               โดยรูปแบบของคําสั่ง SHL จะมีลกัษณะเหมอืนคําสั่ง SHR  รูปแบบท่ีสามจะใชได

กับหนวยประมวลผล 80286 ขึน้ไปเทานัน้โดยในการที่เราจะใชรูปแบบของคําสั่งของ 80286 

ในโปรแกรมเราจะตองระบุ คําสั่งเทยีม 286  ลงในโปรแกรมดวย โดยใสคําสั่งนี้กอนหนาการ

ใชงานคําสั่งครั้งแรก (ศัพทบัญญตัิ ราชบัณฑติยสถาน, 2544) 
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ตัวอยางการใชงานคําสั่งเลื่อนบิต 

โปรแกรมตัวอยางตอไปนี้เปนโปรแกรมนับจํานวนบิตที่มีคาเปนหนึ่งใน AX โดยจะใหผลลัพธใน BL 

   mov bl,0 

   mov cx,16  ; 16 bits 

  procbits: 

   test ax,1  ; test for last bit 

  jz doprocbit ; if last bit=0 jump 

  inc bl 

  doprocbit: 

  shr ax,1  ; next bit 

  loop procbits 

ความหมายทางคณิตศาสตรของการเล่ือนบิต 
 

ตารางที่ 11.3 แสดงผลลัพธของการเลื่อนบิตของขอมูลตาง ๆ  

               จากตารางจะสังเกตไดวานอกจากการเลื่อนบิตจะมีความหมายโดยตรงคือการ

เลื่อนบิตไปทางซายหรือทางขวาแลว การเลื่อนบิตยังมีความหมายทางคณิตศาสตรอีกดวย 

 

ขอมูล (คา) เลื่อนบิตไปทาง จํานวน (บิต) ผลลัพธ (คา) 
0010 1110 (46) ซาย 1 0101 1100 (92) 
0010 1110 (46) ซาย 2 1011 1000 (184) 
0010 1110 (46) ซาย 3 0111 0000 (112) 
0110 0100 (100) ขวา 1 0011 0010 (50) 
0110 0100 (100) ขวา 2 0001 1001 (25) 
0110 0100 (100) ขวา 3 0000 1100 (12) 

 

               สังเกตวาการเลื่อนบิตไปทางซายจะมีผลลัพธเหมือนกับการคูณดวยกําลังของสอง  

ยกตัวอยางเชน การเลื่อนบิตไปทางซาย 1 บิตจะเหมือนกับการคูณดวยสอง ขอสังเกตคือจะตอง

พิจารณากรณีที่ขอมูลอยูในขอบเขตดวย เชน กรณีของการเลื่อน 0010 1110 ไปทางซาย 3 บิต  

(คูณดวย 8) ผลลัพธที่ไดจะมีความผิดพลาด การเลื่อนบิตไปทางขวาจะใหผลลัพธตรงกันขามกับ

การเลื่อนบิตไปทางขวา นั่นคอืจะเสมือนการหารดวยกําลังสอง (สังเกตวาผลลัพธที่ไดจะมีการปด

เศษเนื่องจากบิตที่เลื่อนจะหายไป เชนในตัวอยางที่เลื่อนบิตทางขวา 3 บิต) 
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คําส่ังเลื่อนบิตแบบคิดเครื่องหมาย : คําสั่ง SAL และคําส่ัง SAR 

               ถาใชการเลื่อนบิตแทนการคูณหรือหารดวยกําลังของสองกับตัวเลขแบบคิด

เครื่องหมาย เราจะพบวาการเลื่อนบิตไปทางซายที่แสดงถึงการคูณนั้นยังสามารถใชกับตัวเลข

แบบคิดเคร่ืองหมายได เนื่องจากหลักที่เลื่อนเขามาแทนนั้นยังคงเปนเลขศูนยเหมือนในกรณี

ของเลขไมคิดเครื่องหมาย แตในกรณีของการเลื่อนบิตไปทางขวาที่ใชสําหรับการหารดวยกําลัง

ของสองนั้น บิตที่เลื่อนเขามาแทนอาจมีคาเปน 0 หรือ 1 ก็ไดขึ้นกับเครื่องหมายของตัวเลขนั้น 

จึงมีคําสั่งเลื่อนบิตที่ใชสําหรับเลขที่มองเปนเลขคดิเครื่องหมาย คือ คําสั่ง SAL (Shift Arithmetic 

Left) และ คําสั่ง SAR (Shift Arithmetic Right) คําสั่ง SAL จะทํางานเหมือนคําสั่ง SHL ทุก

ประการ  ตัวอยางการใชงานคําสั่งเปนดังตารางท่ี 11.4 
 

ตารางที่ 11.4 แสดงตัวอยางผลลัพธของการเลื่อนบิตแบบคดิเคร่ืองหมาย 

ขอมูล (คา) เลื่อนบิตไปทาง จํานวน (บิต) ผลลัพธ (คา) 
0010 1110 (46) ซาย 1 0101 1100 (92) 
1110  1000 (-24) ซาย 2 1101 0000 (-48) 
0110 0100 (100) ขวา 1 0011 0010 (50) 
1010 1100 (-84) ขวา 2 1110 1011 (-21) 
1010 1100 (-84) ขวา 3 1111 0101 (-11) 

 

การประยุกตใชงานคําส่ังเลื่อนบิต 

                การนําคําสั่งเลื่อนบิตไปใชในการคูณและหารขอมูลได โดยการใชคําสั่งเลื่อนบิตแทน

การใชคําสั่ง MUL ทําใหการคูณทํางานไดเร็วขึ้นและในบางกรณีทําใหเขียนโปรแกรมไดงายขึ้นดวย 

ตัวอยางคําส่ัง 

  mov bl,al 

shl al,1 

add bl,al  ;bl = al*3 

mov cl,2 

shl ax,cl 

mov bx,ax 

shl ax,1 

add bx,ax  ;bx=(ax*4)+(ax*8) = ax*12 

 



9 

 
11.3 คําสั่งหมุนบิต 

               คําสั่งหมุนบิตมีความแตกตางกับคําสั่งเลื่อนบิตในจุดที่วา บิตที่เลื่อนไปแลวไมไดถูก

ทิ้งหายไป แตจะถูกนํามาใสแทนบิตที่เลื่อนไป แสดงไดดังภาพที่ 11.3 

เลื่อนบิต

หมุนบิต
 

ภาพท่ี 11.3 แสดงลักษณะของการเลื่อนบิต และ การหมุนบติ 

เชนเดียวกับคําสั่งเลื่อนบิต คําสั่งหมุนบิตมีลักษณะการหมุนสองแบบคือ หมุนไปทางซาย    

(คําส่ัง ROL : Rotate Left) และ หมุนไปทางขวา (คําสั่ง ROR : Rotate Right)  รูปแบบของคําสั่ง

ทั้งสองจะมีลักษณะเหมือนคําสั่งเลื่อนบิต  การทํางานของคําสั่งทั้งสอง แสดงไดดังภาพที่ 11.4 

   ROL 

 

  ROR 

ภาพท่ี 11.4  แสดงลักษณะการทํางานของคําสั่งหมุนบติ 

               นิยมใชคําสั่งหมุนบิตแทนคําสั่งเลื่อนบิตในกรณีที่ตองการใหคาของขอมูลกลับ

เหมือนเดิมหลังประมวลผลครบรอบ 

ตัวอยางคําส่ัง 

 mov al,4Ah 

mov cl,4 

ror al,cl  ;al = 0A4h 

mov bx,92EAh ;bx=1001 0010 1110 1010 

rol bx,1  ;bx=0010 0101 1101 0101=35D5h 

mov cx,8 

mov dx,0 

  loophere: 

  xor dx,ax 

  rol ax,1 

  loop loophere 
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คําส่ังหมุนบิตท่ีผานแฟล็กทด 

คําสั่งหมุนบิตอีกกลุมหนึ่งจะเปนการหมุนโดยนําบิตไปผานแฟล็กทด ลักษณะการทํางาน แสดง

ไดดังภาพที่ 11.5  ซึ่งจะเห็นวาบิตท่ีเขามาแทนบิตที่หมุนไปจะนํามาจากแฟล็กทด และบิตที่ถูก

หมุนออกไปจะเขาไปแทนคาในแฟล็กทด  โดยคําสั่งหมุนบิตผานแฟล็กทดคือคําสั่ง RCL 

(Rotate Carry Left) และคําส่ัง RCR (Rotate Carry Right) 

 

   RCL 

   

RCR 

ภาพท่ี 11.5  แสดงลกัษณะการทํางานของคําสั่งหมุนบติที่ผานแฟล็กทด 

สังเกตวาบิตที่ลนออกมาจะถูกนําไปพักที่แฟล็กทด กอนที่จะนํามาแทนที่ในขอมูล นิยมใชคําสั่ง

หมุนบิตผานแฟล็กทดในการเลื่อนบิตขอมูลที่เก็บตอเนื่องอยูในหลายรีจิสเตอร  ในการใชงาน

คําสั่งนี้เราจะตองกําหนดคาใหกับแฟล็กทดเสียกอน โดยใชคําสั่ง STC และคําสั่ง CLC 

ตัวอยางการใชงานคําสั่งหมุนบิตที่ผานแฟล็กทด 

แสดงการเขียนคําสั่งแสดงการเลื่อนบิตของขอมูลขนาด 32 บิตที่อยูในรีจิสเตอร DX,AX ไปทางซาย 1 บิต 

 clc 

rcl ax,1 

rcl dx,1 

ตัวอยางคําสั่ง   การคูณขอมูลขนาด 48 

บิตที่เก็บในรีจิสเตอร BX,DX และ AX 

ตอเนื่องกัน ดวย 4 

clc 

rcl ax,1 

rcl dx,1 

rcl bx,1 

clc 

rcl ax,1 

rcl dx,1 

rcl bx,1 

ตัวอยางคําสั่ง  การหารขอมูลใน DX,AX ดวย 2 

 

 

clc 

rcr dx,1 

rcr ax,1 
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ตัวอยางการใชงานคําสั่งเก่ียวกับการประมวลผลระดับบิต 

โปรแกรมตัวอยางตอไปนี้เปนโปรแกรมที่แสดงคารหัสแอสกีของปุมที่รับจากผูใชเปนเลขฐานสอง  

โปรแกรมยอยที่แสดงขอมูลเปนรหัสเลขฐานสองใชการเลื่อนบิตในการประมวลผล 
 

.model   small 

.dosseg 

.code 

; Display Binary (input : al) 

dispbin  proc  near 

         push  ax 

         push  cx 

         push  dx 

         mov   cx,8 

printloop: 

         test  al,80h           ;test for 1 

         jz    printzero 

         mov   dl,’1’ 

         jmp   printit 

printzero: 

         mov   dl,’0’ 

printit: mov   ah,2 

         int   21h 

         shl   al,1 

         loop  printloop 

         pop   dx 

         pop   cx 

         pop   ax 

         ret 

dispbin  endp 

start: 

         mov   ah,1 

         int   21h 

         call  dispbin 

         mov   ax,4C00h 

         int   21h 

end      start 
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สรุป 
               คําสั่งทางตรรกศาสตรเปนคําสั่งประมวลผลขอมูลระดับบิต โดยจะนําคาในแตละ

บิตของขอมูลมาประมวลผลทางตรรกศาสตร  คําสั่งในกลุมนี้ไดแก คําสั่ง AND  คําสั่ง OR  

คําสั่ง XOR และคําสั่ง NOT รูปแบบการใชงานของคําสั่ง AND คําสั่ง OR และคําสั่ง XOR จะมี

ลักษณะเหมือนกัน คือจะรับโอเปอรแรนดสองตัว และจะนําขอมูลในโอเปอรแรนดตัวแรกมา

กระทํากับขอมูลตัวที่สอง และจะเก็บผลลัพธของการกระทํานั้นในโอเปอรแรนดตัวแรก  สวนใน

กรณีของคําสั่ง NOT จะรับโอเปอรแรนดตัวเดียว และจะทําการกลับคาในบิตแลวเก็บผลลัพธ

ลงในโอเปอรแรนดตัวนั้นเลย สวนการประมวลผลอีกรูปแบบที่เราสามารถกระทํากับขอมูลใน

ระดับขั้นของบิตไดแกการเลื่อนบิต ในการเลื่อนบิตเราสามารถเลื่อนไดทั้งทางซายและทางขวา 

โดยคําสั่งสําหรับการเลื่อนบิตไปทางซายไดแก คําสั่ง SHL (Shift Left) คําสั่งสําหรับการเลื่อน

บิตไปทางขวาไดแก คําสั่ง SHR (Shift Right)  เรานิยมใชการเลื่อนบิตในการประมวลผลที่

ตองการประมวลผลขอมูลทีละบติ และมีการประมวลผลเปนแบบวงรอบ 
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คําถามทบทวน 

1. จงแสดงผลลัพธของคําสั่งจากคําสั่งขางลางที่ใหมาเมื่อบิตของขอมูลตัวตั้งทั้งสองตัวมีคาเปน 1  

 1.1 mov ax,2345h 

 and ax,3456h ; ax = ? and ? 

    ; ax = ? 

 1.2 mov ax,2345h 

 or ax,3456h ; ax = ? and ? 

    ; ax = ? 

 1.3 mov ax,2345h 

 xor ax,3456h ; ax = ? and ? 

    ; ax = ? 

2.จงแสดงผลลัพธของการเลื่อนบิตของขอมูลตาง ๆ จากตารางท่ีใหมา 

 

ขอมูล (คา) เลื่อนบิตไปทาง จํานวน(บิต) ผลลัพธ (คา) 

0011 1110 (63)       ซาย      1     ? 
0011 1110 (63)       ซาย      2     ? 
0011 1110 (63)       ซาย      3     ? 
0111 0100 (116)       ขวา      1     ? 
0111 0100 (116)       ขวา      2     ? 
0111 0100 (116)       ขวา      3     ? 

 

3.จงแสดงผลลัพธของการเลื่อนบิตแบบคิดเคร่ืองหมายของขอมูลตาง ๆ จากตารางท่ีใหมา
          

ขอมูล (คา) เลื่อนบิตไปทาง จํานวน(บิต) ผลลัพธ (คา) 
1100 0010 (-63)        ซาย      1      ? 
1101 1000 (-40)        ซาย      2      ? 
1100 0010 (-63)        ขวา      1      ? 
1000 1100 (-116)        ขวา      2      ? 
1000 1100 (-116)        ขวา      3      ? 

4.จงอธิบายพรอมยกตัวอยางคําสั่งหมุนบิตผานแฟล็กทดตอไปนี้ 

 4.1 คําสั่ง RCL (Rotate Carry Left)       

 4.2 คําสั่ง RCR (Rotate Carry Right) 
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